

“和谐社会”的唯物辩证法

唐 踠^{1,2}

(1. 同济大学法政学院,上海 200092;2. 贺州学院人文与管理系,广西 贺州 542800)

[摘要]“和谐社会”是中国共产党在新时期确定的伟大的历史目标。“和谐社会”包含着丰富的唯物辩证法思想,“和谐社会”是一个“和而不同”的、和谐与矛盾并存的社会;“和谐社会”是一个全面、整体、系统和谐的社会;“和谐社会”是一个由量变到质变循序渐进发展的社会;和谐社会是一个“以人为本”、坚持群众史观、促进人的全面发展的社会。从唯物辩证法视角思考“和谐社会”,我们就会对构建“和谐社会”更有信心也更加自觉。

[关键词]和谐社会;唯物辩证法;思考

[中图分类号] B024 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2008)04-0056-04

构建社会主义“和谐社会”是我们党在新时期提出的宏伟目标,自此目标提出以来,学者们从不同的角度对“和谐社会”进行思考和诠释,提出了许多真知灼见。学者们对“和谐社会”的思考既有纯粹理论层面的探索,也有具体措施的论述,从而形成了百花齐放的繁荣局面。笔者个人以为,如果从唯物辩证法的视角来思考“和谐社会”,或许会有新的理解和启示。基于这样的思维路径,笔者认为从唯物辩证法的层面思考“和谐社会”主要包含下述几层意思。

一、“和谐社会”是“和而不同”的社会

古今中外,追求社会平等、安定、和谐,是人们共同的愿望和理想。“和谐社会”的“和”有和睦、和气之意;“谐”有相容、相合之意;“和谐”则强调一种协调、顺畅、有序的关系。在中国传统文化中,有着丰富的“和谐”思想。春秋时代的老子最早描绘了一幅“小国寡民”的“知和之世”的理想社会的蓝图,战国之际的孟子提出了“天时不如地利,地利不如人和”社会理念,南北朝的陶渊明有“世外桃源”的天才构想,北宋的范仲淹憧憬着“政通人和”的美好社会;近代以来,洪秀全有“太平天国”社会理想,康有为怀抱着“大同”社会的畅想,孙中山提出了“天下为公”的社会学说……,中国先哲们的这些思想无不表明人们对“和谐社会”的一贯向往和追求。无独有偶,在西方“和谐”思想也源远流长。古希腊的毕达哥拉斯把“和谐”作为一个哲学范畴;赫拉克利特的“对立和谐观”;柏拉图的“公正即和谐”;圣西门、傅立叶、欧文空想社会主义者的“和谐社会”;马克思、恩格斯以唯物史观和剩余价值学说为理论武器揭示了人类社会发展规律,科学地设计了未来的“和谐社会”——社会主义和共产主义。

综上所述,我们不难看出,实现“和谐社会”是人类不懈追求和共同理想。但是,我们必须清醒地认识到“和谐”并不是没有差别、对立、冲突、排斥的完全绝对的“和谐”、一致、雷同。唯物辩证法认为,矛盾是普遍存在的,矛盾普遍性的含义就是我们经常说的矛盾无处不在,无时不有。矛盾的普遍性要求我们在任何时候都要实事求是地承认矛盾,揭露矛盾,分析矛盾,并采取恰当的方法去解决矛盾,以推动事物的发展。毛

泽东指出:马克思哲学“这个辩证法的宇宙观,主要是教导人们善于去观察和分析各种事物的矛盾的运动,并根据这种分析,指出解决矛盾的方法。”^{[1](P304)}同时,矛盾运动也是社会发展的基本动力,没有了矛盾,社会就没有了活力,也就失去了创造性。其实,中国古代思想家很早就提出了“和而不同”的辩证法思想:史伯就说过,“和实生物,同则不继”;晏婴倡导,“和而不同”;孔子也认为,“君子和而不同,小人同而不和”。“和谐社会”也是一个矛盾集合体。构建“和谐社会”首先要承认矛盾,然后分析矛盾产生的根源,最后正确看待和处理矛盾,不能妄想去构建一个没有矛盾的社会或只有“和”而没有“不同”的绝对的“和”的社会。

联系到当前我国的具体国情,虽然我国社会总体上是和谐稳定的,但是,总体上的和谐稳定并不意味着没有不和谐因素或矛盾的存在。我们的社会依然存在着生产力与生产关系,经济基础与上层建筑、体制创新与改革开放、民主法制与社会治安、人口与资源、城乡差距、贫富悬殊、分配不公以及腐败、生态环境的保护与破坏、民族矛盾、国家统一与分裂、国家安全等众多矛盾或不和谐之处。所以,我们正面对并将长期面临不少亟待解决的突出矛盾和问题。构建社会主义和谐社会的过程,就是在妥善处理各种矛盾中不断前进的过程,就是不断消除不和谐因素、不断增加和谐因素的过程。所以,构建社会主义和谐社会,关键是要正视矛盾,找到化解矛盾的正确途径和有效方法,形成妥善处理矛盾的体制和机制。要深刻分析现阶段人民内部矛盾产生的原因特别是深层次的原因,注重从源头上减少人民内部矛盾的发生;要认真检查我们的各项政策措施和工作部署、工作方法、工作作风是否切合实际,是否符合最广大人民群众的根本利益,着力避免因决策失误和工作不当引起群众不满和抱怨;要深入基层、深入实际,加强矛盾纠纷的排查工作,防患于未然,及时采取措施妥善加以解决。

同时,我们要构建的社会主义和谐社会不仅是人与人相和谐的社会,而且是人与自然相和谐的社会。因此,要引导全社会树立节约资源意识,大力发展循环经济,切实转变经济增长方式,加快建设节约型社会。要加强环境污染治理和生态建设,增强全民族的环境保护意识,在全社会形成爱护环境、保护环境的良好风

[收稿日期]2008-10-21

[作者简介]唐踔(1970—),男,湖南永州人,讲师,博士生,研究方向:马克思主义与当代社会发展。

尚,促进经济发展与人口、资源、环境相协调,建设环境友好型社会。

二、“和谐社会”是全面、整体、系统和谐的社会

和谐社会是一个有机协调的系统,是人与自然、人与社会、人与人的全面、整体和谐。恩格斯指出:“当我们深思熟虑地考察自然界或人类历史或我们自己的精神活动的时候,首先呈现在我们眼前的,是一幅由种种联系和相互作用无穷无尽地交织起来的画面。”^{[2](P359)}唯物辩证法认为,联系是指事物之间以及事物内部诸要素之间的相互依赖、相互影响、相互制约和相互作用。世间万事万物是普遍联系的,而且事物之间的联系是客观的。联系的普遍性和客观性,要求我们用联系的观点看世界。在了解事物时,要注意把握一个事物同周围有关事物的相互影响和相互作用;在分析事物的某一要素时,要注意把握它同其他要素的相互影响和相互制约。不要孤立地看问题,不能只见树木,不见森林,只见部分,不见整体。

联系的观点与现代科学的系统的观点具有密切的联系。系统的观点对于深化辩证法关于事物联系普遍性的观点具有十分重要的意义。系统是指相互联系的若干要素以一定方式组成的统一整体。每一个系统不仅内部各要素之间是相互联系和相互作用的,而且与它以外的事物、系统也是相互作用的。系统最显著的特点就是整体性。系统作为整体,系统内部各个要素之间也是相互影响、密切相关的。当某一要素发生变化的时候,就会影响到系统中的其他要素,引起连锁反应,特别是关键要素发生变化时,可能导致系统的不稳定,“牵一发而动全身”。系统论要求我们对系统的各要素及其相互关系进行综合考察,并在动态中协调各个要素之间的关系,使要素的功能和目标服从系统整体的最优目的。

唯物辩证法关于事物普遍联系、和系统的观念要求我们构建的“和谐社会”必须是全面、系统、整体和谐的社会;要求构成整体社会的各个要素能够在社会这个大的统一体内相互包容、协调运作,良性转化。主要体现在以下几个方面:其一、人自身的和谐。人是社会发展的主体,人的个体和谐是社会和谐发展的根本前提。从根本上说,人自身的和谐,就是要实现人的自由全面发展;人自身的和谐,就是要健全的人格,有正确的世界观、人生观和价值观,能正确地处理个人与自然、个人与社会的关系。其二、人与自然的和谐。自然环境是人类生存的必备前提和条件。自然界的资源是稀缺的有些还是不可再生的,人类需求的增长与自然界所能提供的各类资源必须相适应。走人与自然和谐发展之路,保护和改善生态环境,发展循环经济,提高资源利用效率,这是我们重新审视人与自然关系后作出的理性抉择。其三、人与人以及人与社会的和谐。妥善协调和正确处理人们之间的各种利益关系,是实现人与人之间关系和谐的关键。同时,人与人之间关系是人与社会之间关系的具体体现。人是社会的主体,各种社会关系是人与人在其社会实践过程中发生和建立起来的。但是,社会关系一旦被建立起来并被固定化、制度化,就会规范和影响人与人之间的关系。因此,人的发展与社会的发展总是相互作用、相互制约的。而人和社会的和谐发展也就成为人们追求的理想

和目标。其四、国家内部系统诸要素的和谐。国家是一个涵盖经济、政治、文化等许多相互联系、相互依赖、相互影响、相互制约的要素的有机整体。“和谐社会”必须是经济、政治、文化等各要素之间和谐、协调发展的社会。首先是经济关系、政治关系和思想关系之间的和谐,物质文明、政治文明和精神文明的共同进步。其次是国内各地区、各行业、各阶层之间的和谐,也属于国家内部系统诸要素之间和谐的范畴。其五、国家之间、国际社会的和谐。目前,全球化趋势不断加强,世界的联系日益紧密、相互依存,协作程度大为增加,国外许多国家特别是发达资本主义国家的生产力发达,技术工艺水平先进,在许多方面都超过并深刻影响着我们。邓小平曾指出:历史已经证明,没有一个国家能够在封闭的状态下实现现代化,“中国的发展离不开世界。”^{[3](P78)}因此,构建“和谐社会”应在坚持基本原则立场的基础上尽最大可能和努力构建与世界的和谐,只有做到了与不同文明国家之间的和谐,社会主义和和谐社会才是真正意义上的完整全面的“和谐社会”。

三、“和谐社会”是循序渐进的社会

和谐社会的构建是一个从量的积累到质的飞跃的长期的过程,“和谐社会”的前景无疑是光明的和令人向往的,但前进的道路却绝非一帆风顺。世界是不断发生变化的过程,任何事物的存在和发展都是一个过程。恩格斯说“世界不是既成事物的集合体,而是过程的集合体。”^{[4](P217)}这就是说,不能把世界看成是不发展、不变化的事物的堆积,而要把世界看成是过程的集合。所谓过程就是在时间上的持续和空间上的延伸。恩格斯把关于世界是“过程的集合体”的思想称为“一个伟大的基本思想”^{[4](P244)}。它是唯物辩证法的发展观的基本思想。坚持这一思想,我们就要善于识别新生事物,热情地保护新生事物,支持新生事物迅速成长壮大。

唯物辩证法的否定之否定规律揭示了事物发展是前进性和曲折性的统一。事物的发展是由肯定到否定,再到否定之否定,周期性地螺旋式上升或波浪式前进自我发展、自我完善的过程。事物发展的总方向是前进的,但具体道路是曲折的,发展是前进性和曲折性的统一。事物发展的前进性和曲折性统一的原理,是革命乐观主义的哲学基础。既然事物发展的总方向是前进的,具体道路又是曲折的,那么,我们在任何时候,任何情况下,都要有坚定的信念,始终保持清醒的头脑,信心百倍地去迎接一切困难,夺取胜利。毛泽东曾反复告诫我们,革命事业“前途是光明的,道路是曲折的”,“世界上没有直路,要准备走曲折的路,不要贪便宜”。^{[5](P163)}

“和谐社会”作为一新事物,它自然也要经历一个由弱小到强大,由比较简单、低级的和谐到复杂、高级的和谐不断发展前进的“动态”过程。构建“和谐社会”如果忽略这一点,试图一步就构建一个非常高级理想的“和谐社会”,这是不可能成功的,这不仅违背了事物发展的规律,也不符合我国社会主义初级阶段的实际。因此,构建“和谐社会”要看到其动态发展性和阶段性,只有把握了这一点我们才能进行科学的构建,这样才不至于我们重蹈以前我们所犯下的错误——“大跃进”、“三年赶超英美”、“跑步进共产主义”等。

“和谐社会”的实现是一长期而艰巨的历史过

程。事物的发展都是前进性与曲折性的统一。“和谐社会”作为一新事物战胜并取代原有的社会形式是一个反复、长期的斗争过程。目前，复杂的国际国内环境决定了构建“和谐社会”具有长期性、艰巨性、复杂性。“和谐社会”的构建不是一蹴而就的，会遇到各种困难，遭到各种挫折。因此，我们要充分认识到构建“和谐社会”事业的长期性、艰巨性、复杂性，保持清醒的头脑，准备克服各种困难，走曲折道路。反对看不到构建“和谐社会”事业的长期性、艰巨性、复杂性的盲目乐观的态度。我们要在曲折斗争中开辟“和谐社会”前进的道路。

社会主义和谐社会是我们党领导全体人民正在为之奋斗、在不久的将来完全可以实现的社会理想。所谓构建社会主义和谐社会，就是要努力将这种社会理想变成现实。构建社会主义和谐社会，是我们党从全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面的全局出发提出的一项重大任务。虽然，构建“和谐社会”会困难重重，阻力巨大，但我们应看到构建社会主义“和谐社会”是符合历史发展潮流具有强大生命力的，适应了我国改革发展进入关键时期的客观要求，体现了广大人民群众的根本利益和共同愿望，因而必然能够得到广大人民群众的衷心拥护和积极支持。同时，我国社会主义现代化建设的成就，已为构建社会主义和谐社会提供了重要的物质基础、政治保障和精神支撑。因此，在党的正确领导下，众志成城、万众一心，以积极的实践行动投身“和谐社会”的构建当中去，我们一定能够完成构建社会主义和谐社会的任务。“和谐社会”，我们充满信心！反对看不到构建“和谐社会”的有利条件、对“和谐社会”缺乏决心、信心的悲观思想。当然，我们也应有为构建社会主义和谐社会作艰苦努力和长期奋斗的思想准备。正如巩固和发展社会主义需要作长期的奋斗一样，构建社会主义和谐社会也决不是一朝一夕之事，它同样需要我们作长期艰苦的努力。

四、和谐社会是“以人为本”的社会

“和谐社会”要求“以人为本”，坚持人民群众的主体地位，坚持马克思主义的群众路线，努力促进和实现人的全面发展。如何评价人民群众在社会发展中的作用，是唯心史观和唯物史观分歧的焦点。唯心史观从社会意识决定社会存在的观点出发，否认人民群众对于历史发展的决定作用，宣扬少数英雄人物创造历史的观点，因而是英雄史观。唯物史观从社会存在决定社会意识的前提出发，合乎逻辑地得出人民群众是历史的创造者的观点。这就把几千年来颠倒了的历史改正过来，恢复了人民群众在社会发展中起决定作用的历史真面目。历史唯物主义告诉我们，“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”^{[6](P1031)} 人民群众是历史的创造者，主要表现在：人民群众是先进生产力和社会财富的创造者；人民群众是先进文化和社会精神财富的创造者；人民群众是社会变革的决定力量。

唯物史观中的“群众史观”要求我们在构建社会主义和谐社会中要坚持“以人为本”。“以人为本”就是要以人民群众为本，确认人民群众作为历史创造者、作为

国家和社会主人翁的地位。在构建社会主义和谐社会过程中，坚持“以人为本”的价值原则：首先，就是要牢固地确立人民群众在国家和社会事务中的主人翁地位，尊重人民群众的意愿，紧紧依靠人民群众，充分发挥人民群众的首创精神和创造才能，坚决维护人民群众的利益。其次，构建社会主义和谐社会，必须以人民群众的根本利益为价值标准。始终把最广大人民的根本利益作为党和国家工作的根本出发点和落脚点，就是党和国家各项大政方针的制定和实施以及各项具体工作的开展都必须着眼于维护、实现和发展人民群众的根本利益，它意味着必须把能否维护好、实现好和发展好人民群众的根本利益作为衡量党和国家一切工作成败得失的最高价值标准。人民群众的根本利益这一价值标准，是“以人为本”这一价值原则的具体化，它进一步彰显了“以人为本”就是以人民群众为本。在社会主义和谐社会建设中，也只有始终坚持以人民群众的根本利益为最高价值标准，以人为本这一构建社会主义和谐社会的价值原则才能真正落到实处。再次，构建社会主义和谐社会，必须以不断满足人民群众日益增长的物质文化需要、促进人的全面发展为价值目标。在经济发展的基础上努力满足人民群众日益增长的物质文化需要、促进人的全面发展，是我们党领导人民进行改革开放和现代化建设的根本目的，也是构建社会主义和谐社会的根本价值目标。在构建“和谐社会”的过程中，以不断满足人民群众日益增长的物质文化需要、促进人的全面发展为价值目标，就是要大力发展生产力和社会主义先进文化，努力建设高度的社会主义物质文明、政治文明和精神文明，为人民群众日益增长的物质文化需要的满足和人的全面发展提供强大的物质基础、政治保障和精神支撑；就是要在改革和发展过程中，既不断提高人民群众现实的物质文化生活水平，又不断提高人民群众的科学文化素质，即努力促进人的全面发展。

在构建社会主义和谐社会的征途中坚持“以人为本”，不仅是对马克思主义价值观的继承、运用和发展，而且是对唯物史观的继承、运用和发展；不仅解决了“为了谁”的问题，而且解决了“依靠谁”的问题；不仅把人民群众作为一切工作的出发点和落脚点，而且把人民群众作为构建“和谐社会”的中坚力量。在构建社会主义和谐社会的过程中要作到始终坚持和贯彻“以人为本”的原则，就一定要坚定不移地坚持人民群众的主体地位，坚持党的群众路线不动摇，努力促进和实现人的自由和全面发展。

〔参考文献〕

- [1]毛泽东.毛泽东选集(第一卷)[M].北京：人民出版社，1991.
- [2]马克思，恩格斯.马克思恩格斯选集(第三卷)[M].北京：人民出版社，1995.
- [3]邓小平.邓小平文选(第三卷)[M].北京：人民出版社，1993.
- [4]马克思，恩格斯.马克思恩格斯选集(第四卷)[C].北京：人民出版社，1995.
- [5]毛泽东.毛泽东选集(第四卷)[M].北京：人民出版社，1991.
- [6]毛泽东.毛泽东选集(第三卷)[M].北京：人民出版社，1991.

〔责任编辑：王云江〕

Ponder the construction of the harmonious society from materialist dialectics' view

TANG Chuo

(1. Law&Politics of Tongji University, Shanghai 200092, China;
2. Humanity and management Department, Hezhou College, Hezhou 542800, China)

Abstract: The construction of the Harmonious Society is our Party's great historical goal in new era. From materialist dialectics' view, we ponder the construction of , it means that the Harmonious Society should be friendly but not at the expense of principles, harmonious and the contradictory coexisting; the Harmonious Society should be comprehensive, whole, the systematic harmony; the Harmonious Society should be the society that from the quantitative change to the qualitative change and its path is winding but future is bright; the Harmonious Society should be 'humanist', insisting the populace history viewpoint and promoting person's full scale development society. From materialist dialectics' view, we will construct the socialism Harmonious Society with more confidence and awareness.

Key words: the harmonious society; from materialist dialectics' view; ponder

(上接第 52 页)

标提供了巨大的阶级基础。其次，马克思从世界历史的高度指出，共产主义不可能是地域性的，它必须以生产力的普遍发展和与此相关的世界交往的普遍发展为前提，“因此，无产阶级只有在世界历史意义上才能存在，就像共产主义——它的事业——只有作为‘世界历史性的’存在才有可能实现一样”。所以，历史向世界历史的转变，是无产阶级完成自己历史使命不可缺少的前提。最后，资本主义的生产使得资产阶级走向世界，为整个人类社会创造了巨大的社会财富，满足了资产阶级贪婪的本性，同时，也为实现共产主义社会提供了物质基础，必将推动人类迈入共产主义社会。

通过对马克思世界历史理论和全球化理论的阐述和两者间相互关系的分析，我们更加深刻地认识到在

错综复杂现象背后的全球化的本质和人类社会历史进程的不同阶段和必然趋势，使我们更好的融入全球化中，在全球化的浪潮中把握自己的方向，不断前进。

[参考文献]

- [1] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第一卷),[M].北京:人民出版社,1972年.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第 29 卷),[M].北京:人民出版社,1972.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第一卷),[M].北京:人民出版社,1995.

[责任编辑:王云江]

Analysis on Marx world history and globalism

WAN Yong-biao, WEI Hai-an

(Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: World history theory is a significant composition of Marxism. It makes globalism come into being and develop. It is also the foundation of solving globalism. Globalism is a common dispute in the current world, and it is also caused by the world history development. Through the analysis on Marx world history and globalism, we can understand them and their relationship so well that we can draw a more scientific conclusion.

Key words: marxism; world history; globalism